

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información é intereses generales y locales

SUSCRIPCIÓN  
Segovia, mes, 1 peseta.—Año 12.—  
Fuera, trimestre, 3'50

DIRECTOR: DON RUFINO CANO DE RUEDA

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Isabel la Católica núm. 9

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Este número ha sido confeccionado antes de las doce de la noche del sábado

Edición de la mañana

## Comercio exterior

Como hemos venido observando en las estadísticas mensuales de la Dirección general de Aduanas, los datos acerca de nuestro comercio exterior son cada vez más favorables.

No hemos de caer en la candidez de suponer que porque las importaciones disminuyan y aumenten las exportaciones, resultando, por lo tanto, la balanza comercial favorable, los cambios han de bajar de los tipos corrientes.

No obstante, nos complace el alza de las exportaciones, y deseamos que sigan en mayor proporción.

Aparecen en los diez meses primeros del año último las importaciones con 678.686.380 pesetas contra 698.686.114 en igual período de 1903.

Disminuyen todas las partidas, excepto en la de substancias alimenticias, que figura con aumento. Hay una baja de veinte millones, por lo tanto, en las importaciones.

Las exportaciones figuran por un total de 713.721.800 pesetas contra 692.754.247 en los diez meses de 1903, con alza, por lo tanto, de 21 millones.

Si comparamos el volumen general del comercio exterior en el año corriente y en el pasado vemos que la diferencia á favor de éste sólo es de un millón de pesetas.

Examinemos ahora algunos artículos susceptibles de modificación por trabajos en la industria nacional.

En carbones importamos en los diez meses por 59'8 millones de pesetas, suma reducible, de explotarse adecuadamente las minas nacionales.

En hierros fundidos, tubos, carriles, placas, hojadelata, y, en general, todas las partidas de la clase segunda que suman 29,15 millones, se producen en España, y no debían de admitir, por varias razones de todos, conocidas la competencia de la producción extranjera.

Los minerales y cerámicas ofrecen baja en general, correspondiendo ésta al cobre, calamina, mineral de hierro, piritas del mismo, lozas y porcelanas.

Hay aumentos en mercurio, cobre negro, en torales, plomos y en carriles inutilizados.

En tejidos de algodón y de punto exportamos 31,6 millones en jabón, 2,1; tártaros, 4,3,

y sedas de todas clases, 4,1 millones.

En papel exportamos 7,6; corchos, 27; espartos, 4; calzado, 15,6, y pieles y ganados por 40; cedollas, 7,3; ajos, 1,2; almendras, 17; aceitunas, 5,0; avellanas, 4,3; pasas, 13,8; limones, 1,0; naranjas, 45,9; uvas 12,8; azafrán, 5,3; aceites, 44,6; vino común, 61,3; Jerez, 5,5; generoso, 1,2, y alpargatas, 1,4 millones de pesetas.

Todas estas partidas, producido en general del suelo, son susceptibles de aumento con poco que haga la industria mejorándolas, y una buena voluntad para ampliar el mercado,

## COMISION PROVINCIAL

Sesión del 14 de Enero

Con asistencia de los vocales propietarios Sr. Arribas, y Cano de Rueda y de los suplentes Sres. la Calle y Torre Bartolomé adoptó dicha Corporación en la sesión mencionada los siguientes acuerdos.

Informar al Sr. Gobernador en un recurso de alzada interpuesto por Dámaso Yubero Fernández contra un acuerdo del Ayuntamiento de Armañá.

Informar asimismo favorablemente los expedientes de arbitrios extraordinarios de los pueblos de Palazuelos y Fuentesmilanos.

Autorizar el traslado, al manicomio de Ciempozuelos, de Guadalupe Barahona y suministrar al párroco de Cuéllar datos relativos al alienado Ruperto Gómez.

Prestar informe de aprobación á las cuentas municipales de Bernardos, 1903; Sangarcía, 1901; Cobos de Segovia, 1903 y Tabadillo, 1893-94.

Repasar las de Miguelañez 1903, Adrados 1901, Anaya 1902, San Pedro de Gaillos 1900, y 1901, recordando al Ayuntamiento de Abades la devolución de un pliego de reparos que se le tiene remitido.

EN GRANADA

## Incendio de la fábrica de pólvora

En la prensa que se ha recibido hoy en Segovia encontramos detalles de un incendio que ha causado grandes destrozos en la fábrica de pólvora de Granada.

He aquí como relata el hecho «La Publicidad»:

«Junto á uno de los extremos del creador existía un depósito aislado lleno de cajas de pólvora.

Allí cerca se encontraba el obrero López Ochoa, que se ocupaba con otros compañeros en cortar un macarrón. El macarrón es un tubo de pólvora de un metro próximamente de longitud, por diez milímetros de diámetro y tres de espesor. Son los más grandes que se han fabricado.

Incendióse el macarrón, y López Ochoa, perdiendo la serenidad, en vez de introducirlo en una cuba de agua, lo arrojó al suelo, corriéndose el fuego á otros tubos de pólvora y ardiendo poco después el depósito, comunicándose las llamas al creador y de éste al secador.

El citado obrero dió grandes voces,

llamando á sus compañeros, que en número de unos veinte abandonaron dichos talleres y se pusieron en salvo antes de la primera explosión, que fué formidable.

Las explosiones se sucedían de tiempo en tiempo, sin producir más que ruidos sordos, causándose los destrozos parcial y tranquilamente según iba llegando el fuego á las cajas y armarios. Algunas de las llamaradas alcanzaban gran altura, prendiendo fuego á varios de los álamos inmediatos.

El fuego tomó desde el principio grandes proporciones.

El coronel director señor, Rosales y los jefes y oficiales de la fábrica rivalizaron en celo para la extinción del incendio, viéndose perfectamente secundados en sus esfuerzos, por las autoridades y el vecindario que acudió á prestar sus auxilios.

Las pérdidas han sido de relativa importancia, pues á más de la destrucción total de los talleres se han quemado é inutilizado 20 toneladas de pólvora.

Se calcula que hubo perjuicios por valor de 400.000 pesetas.

Si en vez de la pólvora que actualmente se fabrica, hubiera sido de la llamada negra, la catástrofe hubiese sido espantosa.

## Lo del Clamores

Señor Director de EL ADELANTADO DE SEGOVIA:

Muy distinguido señor mío: He leído con singular complacencia los dos bien escritos artículos que ha publicado el periódico de su ilustrada dirección, encaminados á mover la opinión para que se proceda sin tardanza á la obra indispensable del saneamiento del Clamores, y como segoviano de pura cepa felicito á usted con todo entusiasmo por su excelente iniciativa.

Si aquí no se emprende una campaña tenaz para que nuestro Ayuntamiento dé señales de vida y la población se preocupe seriamente de sus propios intereses, creo señor Director, que llegará día en que habrá que escribir en el blasón de nuestra ciudad: «Este es el símbolo de las ruinas de un pueblo que pudo ser grande y que por su resignación musulmana ha desaparecido.»

Tengo entendido que existen más de un proyecto para sanear el Clamores, pero como tantos otros de utilidad para Segovia están, como dice EL ADELANTADO DE SEGOVIA, durmiendo en el olvido. Sería conveniente, pues, que esos proyectos se desmenuaran y que se sometiesen á estudio y se llevase á la práctica el que sea más viable.

Viene hablándose desde hace tiempo del pensamiento de un empréstito atribuido á la Corporación municipal, y es hora ya de que ese fantasma se despeje y sepamos á qué atenernos los vecinos de Segovia. ¿Es que el asunto del Clamores no es de los que justifican un empréstito?

Sensible sería que el Ayuntamiento no se preocupe de ello ó que á lo sumo haga como con la exposición que la dirigió la Económica: confiarla al estudio de una comisión que es lo mismo que no hacer nada.

La salud de Segovia, gravemente amenazada por el Clamores, merece que las autoridades y la población en-

tera pieasen en defenderla; y como de emprenderse las obras para sanear ese arroyo de la muerte, como con justicia se lo ha llamado EL ADELANTADO DE SEGOVIA, se resolvería más de un problema, dando trabajo á nuestros braceros y librando á sus familias de muchas enfermedades, es la campaña de su valiente periódico una de aquellas que por los fines que persiguen, no pueden menos de ser atendidas y alabadas.

Sintiéndolo así, le reitero, señor director mi parabién y me permito estimularle para que sin desfallecimientos pueriles siga agitando esta idea, que merece el reconocimiento de Segovia.

Deseando contribuir con mis escasos medios al éxito de esta empresa, se ofrece á usted con la más distinguida consideración affmo. y s. s. q. l. b. l. m.  
UN SEGOVIANO

## TRIBUNALES

AUDIENCIA PROVINCIAL

SEÑALAMIENTOS PARA EL DÍA 19

A las diez: Vista en juicio oral de la causa instruida por el Juzgado de Cuéllar á Francisco Gardón y otro, por hurto. Defensor, señor Cáceres (D. F.) Procurador, señor Huertas (D. T.)

A las once: se verá en juicio oral la causa instruida por el Juzgado de Segovia, á Manuel Borrego y otro acusados de hurto.

Defensores, señores Cornejo y Cano Procuradores señores Lopez y Huertas.

## SUeltos

En el mixto de la una y media de la tarde ha llegado á Segovia el Excelentísimo Sr. Marqués de Santa Cruz.

El diputado á Cortes por Cuéllar almorzó con sus amigos Sres. Páramo y Cano de Rueda y en el tren rápido de la tarde ha regresado á Madrid.

### Enfermo

Anoche se sintió repentinamente enfermo nuestro querido amigo, el inteligente y activo secretario de la Delegación de Hacienda de esta provincia don Jovito Rodríguez.

Escusamos decir lo mucho que celebraremos el rápido restablecimiento del enfermo.

### Conferencias dominicales

La conferencia de hoy, como las anteriores se celebrará á las once de la mañana, y estará á cargo del ilustrado profesor auxiliar del Instituto general y técnico, Don Pelayo Artigas y Corromines y será la preliminar de una serie acerca del Eclipse de Sol, de 30 de Agosto próximo, disertando acerca de los «Eclipses, pasos y ocultaciones».

### Herido

En la madrugada del 9 del actual fué herido el vecino de Torrecaballeros Valentin González Sastre por un fuerte golpe que le dió su convecino

Pedro Grande, entendiéndose en este asunto el Juzgado de aquel pueblo.

En Santa María de Nieva ha detenido la Guardia civil y entregado al Juzgado, al vecino de aquella localidad Antonio Ruiz por herir con arma blanca en un brazo al vecino de Arévalo Ramón García.

### De Instrucción pública

Se han recibido en la Secretaría de Instrucción pública los presupuestos escolares para el año 1905 de Turrubuena y Revenga.

—Por doña Dionisia de la Iglesia, maestra que fué de San Ildefonso y hoy lo es de Barco de Avila, se solicita un certificado que necesita unir á su expediente de jubilación.

### Juzgado municipal

Registro civil

Se ha inscrito la defunción de Cipriana San Frutos Bernardos. También se ha inscrito un nacimiento.

### Consejo de Guerra

El próximo día 20 á las 10 de la mañana se verá y fallará en Consejo de guerra la sumaria instruida al artillero 2.º del Regimiento de Sitio, Martín García y García por el delito de lesiones menos graves.

Presidirá el acto el Coronel don Gabriel Vidal y asistirán como vocales los Capitanes don José Rivera, don Félix Bona, don Antonio Ossat, don Pedro Mendez, todos del Regimiento de Sitio, don Pedro Gil Rodríguez, de la Zona de Recluta, número 4 y don Eladio Quintana, de la Academia de Artillería, y como suplentes don Rafael Chain y don Domingo Marcide.

Asistirán á este acto los Oficiales que estén francos de servicio.

Hoy interpretará la banda de música de la Academia de Artillería en el Paseo del Salón, de tres á cinco de la tarde, el siguiente programa:

Primera parte

E:—Paso doble.—Delgado.  
Luba.—Polka.—Gagnes.  
Bohemios.—Intermedio.—Vives.  
Boston 2.—Vals.—Chersson.

Segunda parte

Aux Armes.—Paso doble.—W. Van Perck.

El príncipe de rosas.—Fantasía.—Chapl.  
Los apuros en el mundo (Zarzuela en un acto)—J. G. Sastre.  
Boston 1.—Vals.—Chersson.

### De sesión

A las ocho de esta noche y bajo la Presidencia del Sr. Gobernador interino, la ha celebrado junta la Provincial de Beneficencia, para tratar asuntos relativos á tan importante ramo.

### El coche de Sepúlveda

En el viaje que hacía ayer el coche correo de Sepúlveda á Segovia, ha ocurrido un accidente que ha tenido consecuencias materiales, aunque por fortuna nada sufrieron los viajeros.

Dos kilómetros antes de llegar á Cantalejo, los caballos que arrastraban el vehículo se espantaron de una bicicleta que en dirección contraria guiaba el Dr. Sacristán, muy conocido en Segovia, por haber tenido aquí abierta una farmacia en la Plaza Mayor.

# SECCION DE ANUNCIOS

## A LOS GANADEROS

Desde el día 15 de Febrero próximo, queda abierto al público el acreditado puesto de monta que en Cuéllar (Segovia), posee D. Rigoberto de Rojas.

Cuatro años de constante observación han demostrado, que los sementales que más y mejores productos dan, son los que oscilan entre cuatro y nueve años. Esta enseñanza ha decidido al señor Rojas a sustituir los ejemplares que pasaban de aquella edad, por otros jóvenes, vigorosos y de buena raza.

A pesar de las observaciones, no le es posible al dueño del acreditado puesto decidirse por los pollinos españoles por los pedreros. Las ventajas de los unos resultan inconvenientes para los otros y viceversa. En su consecuencia ha resuelto dotar a su establecimiento de monta con ejemplares de una y otra raza.

Teniendo en cuenta que al mejoramiento de la raza deben contribuir igualmente el semental y la hembra, esta casa informará a los ganaderos para la fácil adquisición de yeguas y pollinas procedentes de sementales del Estado y de otras acreditadas ganaderías españolas y extranjeras.

El local reúne excelentes condiciones, aguas abundantes y cuadras espaciosas y ventiladas, dondolos señores ganaderos podrán instalar cómodamente sus ganados.

### LA ESPAÑOLA

FABRICA Y ALMACEN DE CALZADO  
**FERNANDO ZUAZO** (El Madrileño).  
SUCESOR DE ALBEROLA

Inmenso surtido en calzados de todas clases para caballeros, señoras y niños, procedentes de las mejores fabricas, y contruidos en la casa, todos de clases superiores, formas elegantes, y precios económicos.

Primera casa en calzados de campo y caza en diferentes modelos, de esmerada confección y mucha solidez.

Depósito general para la provincia de los acreditados calzados de goma, marca "Boston", Venta por mayor y menor.

No comprar sin antes visitar esta casa, 25 por 100 más barato que todas las demás.

8, Isabel la Católica, 8.-SEGOVIA

## CEREVISINA

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

### Tos ferina

Se recomienda para curarla, por sus buenos efectos y evitar sus complicaciones el antitósico *Velayos*.

Depósitos para la venta, Farmacias de D. Julio de la Torre, Juan Bravo, 47; de D. Miguel Llovet, Escuderos, 4, Segovia y en la de Santiuste de San Bautista (Segovia). Precio 5 pesetas frasco.

### Venta de pinos

El que desee comprar 64 pinos, escogidos en el pinar de Escarabajosa de Cabezas, en esta provincia, puede pasar á verles á dicho pinar, donde se encuentran señalados y cortados.

Para tratar, entenderse con Hermenegildo Yubero, vecino y residente en el referido puehlo.

### ASMA • OPRESION •

Los CIGARRILLOS INDIOS de GRIMAULT y Cia son el remedio más eficaz contra el Asma, la Opresión, el Insomnio y el Catarro, como para facilitar la Expectoración.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias

IMPRESA  
DE LOS  
**HIJOS DE SANTIUSTE**  
*Grabador Espinosa, 1,*  
SEGOVIA

En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios sumamente económicos.

## CENTRO BARCELONES QUINTAS

(AUTORIZADO POR LA LEY DE 30 DE JUNIO DE 1887.)

Domicilio social: Carmen, 42, 1.º

### BARCELONA

Esta Asociación, legalmente autorizada por el Gobierno y con Delegaciones en toda España, admite suscripciones al precio de 750 PESETAS, que es la cantidad por la cual han sido redimidos siempre todos los socios soldados después de dejar garantida por DOCE AÑOS la responsabilidad de los excedentes de cupo.

Los interesados podrán depositar sus capitales en casas de Banca y de Comercio, sin que sean éstos levantados hasta la época de la redención.

Para prospectos, informes y suscripciones, al señor Delegado general de la provincia,

**Don Mariano Tejero,**

SAN VALENTIN, 4, PRINCIPAL, SEGOVIA.

## Los Catalanes

GRANDES SURTIDOS EN NOVEDADES

PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

Confecciones, Pañería, *Lanería*, Géneros de punto, Pañolera, Sedería, Corbatería y otra infinidad de artículos del ramo de Tejidos.

Corsés, Relojes, Objetos propios para regalo, Carnets para baile, Tarjetería de lujo para felicitaciones, Tarjetería en blanco, Material completo para oficinas, Material para dibujo y pintura, Papelería de todas clases, Libros para Ayuntamientos en obras Legislatión y Administrativas, Libros rayados, Libros y material para Escuelas.

Todos los impresos necesarios para Ayuntamientos y Juzgados municipales, con grandes ventajas para los mismos. Pape continuo para patrones en varias clases propios para planos, figurines, etc.

Tintas de muchas marcas, todo á precios convencionales.

Esta casa tiene el depósito exclusivo para la venta del acreditado chocolate con leche de Jaime Boix, de Barcelona.

2, Melitón Martín, 2. SEGOVIA

PRECIO FIJO

Frente á la Cooperativa Militar

### ULTRAMARINOS

DE

## Zoiilo García,

Juan Bravo, 64 y 66,  
SEGOVIA

### Todo muy barato

Aceite superior de la Sierra, litro, á 1 peseta 10 céntimos.  
Idem el cuarto arroba, 3'75 id.  
Jabón, kilo. 0'95 idem.  
Higos de Fraga, caja de 10 kilos, 6 pesetas.  
El kilo de idem, 0'70 idem.  
Higos de Saco, el kilo, 0'50 idem.  
Pimientos morrones, lata grande, 0'45 idem.

Salmón, 1'25 idem.  
Mostaza, tarro, 0'75 idem.  
Variantes, 0'70 idem.  
Pepinillos, 0'70 idem.  
Alcaparras finas, 0'70 idem.  
Cebollitas blancas, 0'75 idem.  
Coliflores, 0'75 idem.  
Champagner, 0'75 idem.  
Trufas, 1'25 idem.  
Ananas, piñas, 4 idem.  
Salmón, medio litro, 2'80 idem.  
" un cuarto de litro, 1'60 id.  
Ostras, 1'75 idem.  
Mermeladas, frasco, 1'50 idem.  
Galletas, desde 1 peseta á 2'50 kilo.

Esta casa vende todo muy barato y garantiza sus géneros.  
Visít-n y verán.

**Juan Bravo, 64 y 66.**

# El Adelantado de Segovia

Publicidad en dos ediciones diarias

## Se reciben esquelas de defunción y anuncios.

Hasta las nueve de la noche:

EN LA ADMINISTRACION

Isabel la Católica, número 9

Hasta las siete de la mañana.

EN LA IMPRESA

Grabador Espinosa, número 1

DE ARTE

**Fra Angélico**

Es el gran pintor de la antigua escuela florentina, el gran artista de la pintura prerafaelina, el inspirador de alguna tendencia modernista, y aparte los pintores españoles de asuntos religiosos, que son en este género principalísimo los primeros del mundo, los cuadros de Fra Angélico no tienen rivales entre sus ascendientes ni entre los dependientes de la familia artística.

Fue gran pintor tan pronto como fraile: á los veinte años. Se llamaba Fra Giovanni de Fierole, y le llamaron *Il beato Angélico*. De su mocedad anterior á la entrada en un convento de predicadores, se sabe muy poco.

Fra Angélico no pintó más que cuadros religiosos. De otros asuntos no se habla. Más que cuadros eran escenas. Sus tablas y sus lienzos reproducen la imagen de la Virgen ó la imagen del Salvador, y varios incidentes de la historia sagrada. Son un resumen, de asuntos ejecutados á maravilla, que aleccionan y conmueven. No hay más que un cuadro de Fra Angélico en el museo de Madrid. Se titula y es la Anunciación y allí se admiran la Virgen María, el arcángel Gabriel, el Espíritu Santo en forma de Paloma, el busto del Salvador en unos medallones, Adán y Eva expulsados por un ángel del Paraíso terrenal, los desposorios de María, el nacimiento de Jesús y la Circuncisión, y no sé si olvido alguna otra.

Figura.—Los adornos del cuadro son primorosos; la combinación del oro y los colores más brillantes es de un gusto irreprochable; el fondo de la arquitectura y de paisaje en diferentes espacios de la tabla, pues tabla es el cuadro de Fra Angélico que existe en el Museo, produce verdadero encanto. La obra es una joya sin precio, de valor real, histórico, artístico y religioso.

Quizá sea este cuadro el de más acabada composición de todos los suyos y eso que fué el Beato Angélico, el primer pintor toscano del siglo XV. Aquella manera de sentir y expresar los asuntos religiosos, ingénua y quizá primitiva, cambió de mucho en el siglo XVI, la transformó Rafael haciéndola más real, pero la fe creyente, la fe ciega, la fe de la doctrina cristiana no ha tenido más dulce ni más delicada ténue y sossegada interpretación que en los pinceles de Fra Angélico. Pareció su cuadro el sueño de una virgen ó de un niño.

Cuentan del gran artista que se encomendaba á Dios y hacía oración antes de comenzar sus obras, aunque las interrumpía llorando cuando pintaba las escenas más dolorosas de la pasión de Jesucristo. De estos cuadros que figuran en los museos de Roma principalmente y que fueron pintados para iglesias y conventos italianos, conocemos algunos por los grabados y acusan una gran delicadeza en la ejecución. El colorido es luminoso y armonioso en su cuadro del Museo, y si le falta el relieve de los venecianos posteriores á su tiempo ofrece una suavidad y una delicadeza encantadoras. Se diría que asunto religioso que Fra Angélico trataba, parecía tocado con el esmero y la solicitud de quien temía el menor desliz, como una grave profanación.

Sus mejores obras pictóricas se encuentran en el convento de San Marcos de Florencia y de un convento español fué trasladada al museo de Madrid la tabla magnífica de «La Anunciación» que dejamos mencionada. Se hallaba «La Anunciación» en el claustro alto del monasterio de las Descalzas reales de Madrid en la plaza del mismo nombre y gestionada su traslación por don Federico Madrazo, fué llevada al musso del Prado.

Fra Angélico fué el pintor idealista por excelencia. Para mi juicio es inferior á Murillo, á Ribera y á Zurbarán en los cuadros religiosos; pero tiene el mérito de no parecerse á nadie y de haber sido antes de Rafael casi el creador de una escuela y seguramente el más inspirado artista entre todos los contemporáneos. Hablo de su obra en conjunto. La escasez de sus cuadros fuera de Italia aumenta su valor y su precio en los mercados, y un Museo sin un cuadro suyo acusaría un vacío que en el de Madrid ha llenado admirablemente la joya de «La Anunciación».

CE ESE.

**LA BODA DE KRONPRINZ**

El retrato de su prometida.—La popularidad de un Príncipe.

Un incidente curioso, de que da cuenta la prensa de Berlín, vuelve á atraer la atención pública sobre la personalidad del Príncipe heredero de Alemania.

Recorría éste á pie, hace algunos días, el paseo de Unter-den-Linden, cuando atrajo súbitamente su atención un retrato de su prometida la Duquesa Cecilia de Mecklemburgo, que se hallaba expuesto en el escaparate de una librería.

Una compacta multitud, en la que predominaba el elemento femenino, rodeó al Príncipe, mientras éste permanecía contemplando el retrato de su futura. Varios *sherras*, lanzados por los que rodeaban al Príncipe, sacaronle de su arrobamiento.

Quiso el augusto personaje abrirse paso, pero no pudo conseguirlo; tan enorme era la aglomeración de curiosos. Al fin, y tras de distribuir unos cuantos codazos, logró el Kron-

prinz franquear el círculo de admiradores y admiradoras, no sin dejarse en manos de estas últimas varios botones de la americana, arrancados, á título de recuerdo, por algunas sensibles señoritas.

A propósito de los amores del Kronprinz, dice un periódico de Berlín que los prometidos se escriben á diario por deseo expreso de la Duquesa Cecilia.

Las cartas de la futura Emperatriz de Alemania son conservadas precisamente por el Kronprinz en una caja de maderas preciosas, y clasificadas en paquetes de siete.

**La mujer en la casa**

**Embalaje**

Creemos que no es inútil dar aquí algunas reglas para el embalaje, pues muchas personas de modesta posición se ven precisadas á hacerlo por sí mismas, en cuyo caso la falta de experiencia suele ser causa de pérdidas y deterioro en los muebles embalados por personas ignorantes.

La primera condición que exige un buen embalaje es evitar los huecos para que no se produzcan choques entre los objetos. Se guarnece el fondo de la caja con una buena capa de paja. Se colocan después los objetos empezando por los más pesados y rellenando los huecos con paja, heno y papeles viejos. Llena por completo la caja se pone encima una capa de paja bastante gruesa para que ejerza la tapadera una presión suficiente.

Los espejos, los cuadros y los mármoles deben embalsarse en cajas cuyas dimensiones excedan apenas de las del objeto.

Las esquinas envueltas con paja se mantendrán en la caja con tarugos de madera clavados en la misma. Si no se puede tener una caja para cada objeto se separarán estos con tablitas clavadas en la caja que sirvan de tapa y siempre apoyadas en una capa de paja bastante gruesa.

**Relojes.**—Se quita primero la péndola que se envuelve en papel de seda y se coloca entre dos cartones bien atados. Se colocarán varias hojas de papel de seda detrás del portapéndola y sobre las agujas de la esfera para impedir que se muevan. Se envolverá con muchos papeles el cuerpo del reloj y cada ángulo por separado; después se ata todo y se mete con paja en una caja de dimensiones apropiadas.

**Libros.**—Los libros de canto ó tendidos muy apretados. Cada tomo envuelto en un papel y en las esquinas papeles doblados.

**Vajilla.**—Los platos se colocan de canto y con un poco heno entre ellos; las copas y vasos envueltos en paja

y unos dentro de otros á ser posible. Todos los huecos han de llenarse con paja ó papeles muy apretados.

**OFICIAL**

**GOBIERNO MILITAR**

Orden de la plaza del día 13 de Enero 1905

Servicio para el día 14

Presidente de la Junta de subsistencias, señor Comandante del regimiento de Sitio, don Amalio Piró Hospital y Provisiones, segundo Capitán del mismo.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Gaceta de Madrid del día 12.

Presidencia del Consejo de Ministros.—Real orden, fecha 5, declarando que los aparejadores titulares de obras tienen derecho preferente para ocupar estos cargos en las que dirigen los arquitectos del Gobierno dependientes de los ministerios.

Hacienda.—Anunciando la vacante de una plaza de jefe de negociado de primera clase del Cuerpo de Abogados del Estado, que habrá de proveerse, en concurso de méritos, entre los individuos de dicho Cuerpo de la clase inferior inmediata.

Estado.—Real orden, fecha 11, disponiendo se celebre concurso público para contratar el servicio de comunicaciones entre Santa Isabel y otros puntos de Fernando Póo, las demás posesiones del Golfo de Guinea y las colonias extranjeras vecinas.

—Pliego de condiciones para el referido concurso, que se celebrará el día 30 del mes actual.

Tribunal Supremo.—Señalando el día 17 del actual para que tenga lugar el primer ejercicio del cuarto grupo de opositores sorteados para la Judicatura.

Boletín oficial del día 13.

Circular del Gobierno civil pidiendo á los Alcaldes datos relativos á la constitución de Juntas locales encargadas de la rectificación de la lista de Jurados.

—Relación de expropiaciones á satisfacer su distintas provincias según disposición del Ministerio de Agricultura.

—Estado demostrativo del precio que han tenido en la provincia algunas especies de consumos.

—Edictos de varios pueblos.

**Diario religioso.**

Santos del día 14.

San Félix, San Malaquías, San Dacio, San Eufasio, San Julián Sabas y Santa Macrina.

SAN HILARIO OBISPO

Fue San Hilario de nación francés, y desde pequeño resplandeció en él tanta sabiduría, que daba muestras de que el cielo le había escogido para cosas grandes. Casó con sus padres con una doncella de su calidad, de la que tuvo una hija;

pero muerta su mujer se hizo sacerdote, y poco después por sus prendas recomendables fué nombrado Obispo de Poitiers. Desempeñó el oficio pastoral con un celo verdaderamente apostólico, oponiéndose de continuo á los progresos de la herejía. Escribió muchas y buenas obras sobre varios artículos de fé católica; y lleno de merecimientos pasó á recibir el premio de su fé y de sus trabajos en 12 de Enero de 373.

**MERCADOS**

**SEGOVIA**

Se ha vendido el trigo á 50 1/2 reales las 94 libras.  
Cebada, á 34 reales Isuega.  
Centeno á 39.  
Algarrobas á 47.

**Valladolid**

Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:  
En el Arco, 100 fanegas de trigo que se cotiza á 52 1/2 reales fanega.  
En el Canal, 300 fanegas de trigo que se cotiza á 52 1/4 reales fanega.

**Medina del Campo**

Los precios que han regido en este mercado han sido los siguientes:  
Trigo á 50 reales fanega.

**Medina de Rioseco**

Los precios que han regido en este mercado fueron los siguientes:  
Trigo á 50 reales fanega.

**Arévalo**

Los precios que han regido en este mercado son los siguientes:  
Se cotizó el trigo á 52 reales las 94 libras castellanas

**CRARADA**

Preposición es la primera de una letra, á mi ver.  
Es artículo tercera, to lo es nombre de mujer.  
(La solución mañana.)

Solución á la charada de ayer.  
MA-U- A

**REGENERADOR DE LA SANGRE**

**HIERRO DE LERAS**

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas recién casadas y niños delicados.  
EN PARÍS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**VENTA**

Se hace de una máquina Singer de coser, en buen uso. Informarán en la Administración de este periódico.

Imp. de los Hijos de Santiuste.

Folleton de EL ADELANTADO DE SEGOVIA (294)

**LOS**

**Dramas de la Espada**

POR **Xavier de Montépin**

TERCERA PARTE

**LA REINA DE LOS LADRONES**

Santiago dió las gracias á su amo, y después del tiempo preciso para transformar su cara llenándola de profundas arrugas, y para ponerse de nuevo el disfraz de veterano que ya conocemos, montó á caballo y partió.

La inmensa tizona de que anteriormente hemos hablado azotaba los costados de su orcel.

\*\*

[Al día siguiente, por la tarde, todos los monederos falsos habían abandonado el castillo de Baume, á excepci6n de los dos que

debían acompañar á nuestro héroe á Inglaterra.

Los subterráneos estaban tristes y desiertos.

Raoul, ya en traje de marcha, se decir, completamente vestido de terciopelo negro, deslizó en uno de sus bolsillos un frasquito envuelto en un papel negro, puso debajo de su brazo izquierdo un enorme pan, cogió con la mano derecha una jarra llena de agua de dimensiones nada comunes, y después, provisto de un pesado manajo de llaves descendió á los subterráneos.

Como se había encargado de ello la víspera, iba á llevar al calabozo de Antonia Verdi el agua y el pan.

LXXXI

**Raoul y Hebe**

Raoul abrió la última puerta, y durante unos segundos se detuvo sobre el más elevado de los escalones, por los que se bajaba al calabozo.

Antonia Verdi volvió lentamente la cabeza y miró á Raoul.

—Sois vos—dijo entonces con voz desco-

nocida y apenas perceptible... —Puesto que sois vos el que viene en vez de enviar á vuestro criado, es que va á herirme algún nuevo golpe... pero cualquiera que sea lo espero sin temor, porque he sufrido tanto, que ya no podré sufrir más sin morir... y la muerte es para mí la libertad.

—Teneis razón, Hebe—respondió Raoul con calma,—os traigo la libertad... La puerta de este calabozo va á cerrarse para no volverse á abrir... En este momento veis un rostro humano por última vez...

Mientras que Raoul pronunciaba estas palabras Antonia Verdi sentía despertarse en ella ese ardiente amor á la vida, que no se extingue jamás ni aun en el corazón de las más miserables y sufridas criaturas.

—De modo—señalando al pan y al agua y estremeciéndose todos sus miembros—que esas provisiones...

—Distribuidlas bien, Hebe, porque no se renovarán.

—Pero entonces, muy pronto... cuando ya no quede nada... vendrá el hambre con todas sus angustias y todos sus horrores...

¡Oh! Raoul, ¿seguireis sin piedad hasta ese punto?...

—No, porque evitaréis si queréis esos sufrimientos que os aterran.

—¿Si yo quiero?... ¡ah! si yo quiero... ¿Pero cómo?

Raoul tendió á Hebe el frasquito envuelto en papel negro.

—Esto—la dijo—es la muerte instantánea; ya veis que de vos tan sólo depende el no sufrir.

Hebe cogió el frasco con mano ávida; pero casi enseguida lo dejó caer sobre la tierra húmeda.

—¡La muerte!... ¡Por todas partes la muerte!... Pero yo quiero vivir... Yo quiero vivir...

Raoul dió algunos pasos hacia la puerta. ¿De modo—preguntó Hebe anholante—que tú no quieres que viva?

—No lo quiero—respondió Raoul. Y subió el primero de los escalones de piedra.

—Pues bien—continuó Hebe—puesto que es preciso morir, moriré; pero antes de

# Por teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

## Primera conferencia.

### Bolsa

Sigue la baja observada estos días en los cambios.

Los francos se han cotizado hoy á 31'45.

### Conferencias agrícolas

Esta mañana á las doce han empezado en los cuarteles de la Montaña y María Cristina las anunciadas conferencias agrícolas, asistiendo la plana mayor de las fuerzas que en ellos se alojan.

Los conferenciantes fueron escuchados con gran atención, limitándose á exponer los diferentes temas que han de desarrollarse en las conferencias sucesivas.

Desde luego puede asegurarse que dichas conferencias han de tener gran aceptación por parte del elemento militar.

### Los socialistas

Dice que los socialistas preparan una gran manifestación de simpatía en honor de su jefe Pablo Iglesias, cuando éste salga de la cárcel después de haber extinguido la condena que recientemente se le ha impuesto por delito de imprenta.

### Los duques de Connaght

Telegrafían de Cádiz que esta mañana á las nueve el torero de San Sebastián hizo señales de estar á la vista el crucero inglés «Essex», donde, como es sabido viajan, los duques de Connaght.

El crucero español Cardenal Cisneros era el encargado de dar escolta al barco inglés.

Al llegar á su lado se cruzaron las banderas española é inglesa.

El crucero inglés hizo las salvas de ordenanza.

Los duques de Connaght fueron saludados por las autoridades tanto civiles como militares.

Después de visitar diferentes monumentos y de recorrer las principales calles de la población, volvieron al crucero inglés para almorzar, trasladándose luego á la estación del ferrocarril para tomar el tren que inmediatamente después había de conducirlos á Sevilla.

El recibimiento hecho por esta capital á los egregios viajeros ha sido ex extremo afectuoso.

### Salutación

El general Azcárraga ha telegrafiado al Gobernador civil de Cádiz para que en nombre del Gobierno español salude á los duques de Connaght.

### Neutralidad de China

Telegramas de San Petersburgo informan que el Gabinete ruso ha dirigido á las potencias una nota sobre la incapacidad de China para impedir la vigilancia en razón á su neutralidad.

### Más sobre la capitulación

Otros telegramas de la misma capital de Rusia, dicen que el gobierno sigue sin dar cuenta oficial de la capitulación de Puerto Arturo.

### Una visita

Esta tarde, á las cuatro, han celebrado una detenida conferencia el Ministro de la Gobernación y el señor Salmerón.

Señora en absoluto la causa de esta entrevista, sobre la cual se han hecho muchos comentarios.

### Las subsistencias

El Sr. marqués del Vadillo ha celebrado una larga conferencia con el

Alcalde y el Gobernador de Madrid para tratar de la cuestión de las subsistencias.

Créese que en esta entrevista se ha llegado á un acuerdo para la solución del conflicto.

### La situación de Valencia

Los telegramas oficiales acusan tranquilidad en aquella población.

Los últimos despachos del Gobernador civil de aquella provincia dirigidos al Ministro de la Gobernación contienen los siguientes informes:

La población presenta el aspecto tranquilo de los días ordinarios debido á la confianza absoluta que á todos inspiran las medidas adoptadas por las autoridades.

La feria sigue sumamente concurrida, viéndose en ella á muchas señoras y niños.

La huelga puede decirse que está casi solucionada, pues los huelguistas quieren interrumpirla á todo trance para evitar en lo posible el derramamiento de sangre.

La población no quiere de ninguna manera hacer causa común con los huelguistas, por creer que todo ello obedece á los manejos de los republicanos.

Por ahora no hay temor de que llegue á faltar víveres porque en previsión se ha dado orden para que las factorías militares fabriquen pan en cantidad suficiente para atender al consumo público.

La huelga presenta aún carácter más general por hallarse unidos á ella los obreros tipógrafos que no trabajan en empresas periodísticas.

En el Grao, grupos de huelguistas recorren las calles, visitando los talleres con objeto de impedirle continuación de los trabajos, sin conseguir su propósito.

No obstante como ya he manifestado antes, la huelga puede darse como solucionada, la Guardia civil se halla preparada para mantener á toda costa el orden público y hacer que se respeten las leyes.

### Fuerzas á Valencia

Por disposición del Director de la Guardia civil esta mañana á las 11 han salido con dirección á Valencia 25 parejas de la benemérita, para aumentar la fuerza residente en aquella población.

### Firma

De Agricultura ha firmado el Rey un decreto declarando de utilidad pública los trabajos hidro-ológicos de la tercera división.

Otro de Instrucción pública ascendiendo á Jefe del cuerpo de Archiveros á don Agustín Bullón.

Otro de Gobernación, confirmando en su cargo al gobernador civil de Oviedo, D. Rafael Valdés.

### Puente destruido

El Director general de Obras públicas ha dispuesto que salga inmediatamente un ingeniero á reconocer un puente destruido en la línea de Almería por donde ha de pasar el tren que conduce á los duques de Connaght.

Si no ipudieran ir en el tren, se aconsejará á los duques que embarquen en Málaga.

## Ultima hora.

### Segunda conferencia

### Más declaraciones

El ministro de Marina señor Cobián, ha vuelto á hacer declaraciones ante el redactor de un periódico.

Dijo el señor Cobián que está estudiando el presupuesto que presentó su antecesor, el señor Ferrándiz. Espera á que se discuta el presupuesto é independiente las reformas, de las cuales está desglosando algunas, pues está conforme con muchas de ellas.

El Sr. Cobián, se inspira en los principios sinceros que siempre sostuvo, lo mismo en esta cuestión que en todas en las que intervino.

Dijo que nuestra marina estaba necesitada de tres cosas, de las cuales es absolutamente imposible prescindir.

Es la primera de ellas, la instrucción del personal; la segunda la reorganización de los arsenales y la tercera, la habilitación de puertos militares.

Por creer preciso que los marinos naveguen, es por lo que el Sr. Cobián propone la adquisición de un buque nuevo y moderno para escuela, en reemplazo de la corbeta «Nautico», barco antiguo, de madera y con el que estamos expuestos á una catástrofe que proporcione un día de luto á la Nación.

También juzga necesario la adquisición de diez barcos guardacostas para la vigilancia y demás servicios en nuestras aguas jurisdiccionales.

Cree que debemos tener puertos militares á la altura de los de las demás naciones.

En estos puertos, dice el ministro, los barcos atracan al muelle y pueden hacer 120 toneladas de carbón al día. Nosotros, con los medios de que disponemos hoy, solo podemos embarcar 12 toneladas.

Esto es sencillamente ridículo.

El aprovisionamiento de nuestra escuadra con ser tan reducida duraría algunos meses.

El problema de la Marina, continúa el señor Cobián, es largo.

No puede ser obra de un Gobierno y menos de un solo hombre.

Pero los que como yo, ocupan este puesto, deben dirigir sus esfuerzos á la obra común.

Desmintió lo dicho por algunos periódicos respecto al aumento de un millón de pesetas en el presupuesto de la Armada.

Y por último, dijo que era ministro porque el general Azcárraga lo había querido y por creer que los hombres que se deben al país no deben escoger el momento de ocupar puestos, sino los que las circunstancias les imponen.

### De política

Esta tarde han celebrado una larga conferencia, los Sres. Azcárraga y Dato.

La entrevista fué solicitada por el primero y se celebró en el domicilio del segundo.

Créese que en ella se trató de las dificultades que el Gobierno puede encontrar en las Cortes y que el Presidente del Consejo de ministros pidió su apoyo al exministro de la Gobernación.

Sin embargo, nada se sabe en concreto y quizá por eso la gente deja volar la imaginación á su antojo.

### Altos cargos

Parece que el Gobierno se resuelve á proveer, por fin, la Dirección general de Obras públicas.

Dícese que á este puesto irá un Director general y que para la vacante que deja se hará una extensa combinación en la que entrará don Jorge Loring.

### Salmerón en el ministerio

La opinión se ha preocupado hoy de una visita que ha hecho el señor Salmerón al marqués del Vadillo en su despacho oficial del ministerio, según he dicho esta tarde.

Á última hora se supo que los dos personajes habían tratado de la cues-

tion del Ayuntamiento de Barcelona.

Lo que no se sabe es el acuerdo que hayan tomado.

### Las subsistencias

Después de la reunión que tuvieron con el ministro de la Gobernación, los tenientes de alcalde del Ayuntamiento de Madrid, han celebrado otra.

En ella se ocuparon de las medidas que había que tomar para conjurar el conflicto que amenaza al vecindario por las subsistencias.

Uno de los acuerdos tomados fue convocar á los abastecedores á una reunión para estudiar el asunto.

### Pablo Iglesias

El jefe del partido socialista, Pablo Iglesias ya no saldrá de la cárcel el día 14, como se esperaba.

La causa de esto es haberse negado á ciertas responsabilidades á que está sujeto.

Es de esperar que sus correligionarios no celebren la manifestación de simpatía que le tenían preparada.

### De Valencia

En Valencia ha transcurrido la tarde con tranquilidad.

No han ocurrido nuevos tumultos. Es casi seguro que mañana se publicarán los periódicos.

Muchos gremios no están conformes con la huelga y así lo han expuesto á las autoridades.

El Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación hacen grandes elogios del proceder de las autoridades de aquella población, por su acierto en las medidas tomadas para aminorar las consecuencias del conflicto que se ha desarrollado.

El Gobierno está resuelto á apurar todos los recursos antes de llegar á la declaración del estado de sitio, y cree que las medidas tomadas por aquellas autoridades y los medios de que disponen bastará para restablecer el orden sin necesidad de apelar á aquel extremo recurso.

### Ds arribada forzosa

Dicen de Coruña que entre la gente de mar se nota mucha preocupación por la arribada de un buque de guerra á un puerto llamado Carino y situado á un rincón de la costa.

Se cree que el buque sea ruso aunque no ha izado bandera alguna, y que tenga grandes averías.

Acaso por lo misterioso, el suceso preocupa la opinión de aquella comarca.

### Contra la Guardia civil

Dicen de Ferrol, que varios trabajadores de la vía férrea promovieron una disputa que terminó á navajazos, resultando herido un afilador.

Al presentarse la Guardia civil, los obreros se volvieron contra ella, trabándose nueva lucha de la que resultó herido un guardia.

Á consecuencia de esto hay cinco detenidos.

### Los gobernadores

Como ya tenía anunciado, esta tarde á las seis fueron llevados á Palacio y presentados al rey los nuevos gobernadores civiles.

S. M. los recibió con amabilidad suma hablando con cada uno de ellos de las provincias que respectivamente iban á mandar.

Los gobernadores que salieron muy satisfechos de su entrevista con el monarca pasaron después á las habitaciones de la reina doña María Cristina é infanta María Teresa, donde fueron recibidos con iguales muestras de afecto.

Muchos de ellos salen esta noche para poseionarse de sus gobiernos.

### Derrumbamiento

En Villanueva del Arzobispo (Badajoz) ha ocurrido un derrumba-

miento que ha ocasionado desgracias,

La casa de un cortijo, se vino abajo, enterrando á dos niños de 6 y 7 años de edad.

Uno de ellos fué encontrado completamente aplastado.

El otro, por haber quedado bajo el hueco de una escalera, se le extrajo con vida, aunque en grave estado.

Este fué encontrado de rodillas y con las manos cruzadas, como si hubiera pedido clemencia en el momento de la catástrofe.

### Un triste hallazgo

Telegramas de Jaén, dicen que en las afueras de la población se ha descubierto el cadáver de una criatura recién nacida.

El hallazgo fué hecho por el perro de un guarda que escarbó en la tierra y descubrió una mano.

Acudió el dueño del can y desenterró todo el cadáver, que estaba oculto por una ligera capa de tierra.

Las autoridades judiciales han empezado á instruir diligencias en este suceso, que ha hecho estallar la indignación del vecindario.

### Los prisioneros

Han llegado los prisioneros rusos de Puerto Arturo á Nagasak, ciudad japonesa.

Contra todo lo que se esperaba, pues se creía que serían tratados con rigor, los prisioneros han sido objeto de un cariñoso recibimiento.

El Ayuntamiento pasó una invitación para que fueran á visitarlos.

El vecindario todo, tiene deferencias y respeto para los héroicos vencidos, obsequiándolos continuamente.

Tienen libertad para pasear dentro y fuera de la población y solo están guardados por la policía rural, que procura hacer su vigilancia lo más blanda posible.

Los rusos se encuentran muy reconocidos á estas atenciones.

### Compra de un islote

Los rusos han comprado un islote en el mar Indico, cuya situación puede ser necesaria é importante para la actual campaña.

Como esto se considera una violación de la neutralidad, no sería extraño que los japoneses se dieran prisa á ocupar la isla, ganando á los rusos en la posesión.

### Espía japonés

Dicen de Londres, con referencia á telegramas de Amsterdam, que en Sumatra ha sido detenido un japonés que se cree espía.

Al registrarle, se le ocuparon varios planos de plazas y fuertes importantes.

### El material de Puerto Arturo

La legación del Japón ha facilitado una nota que ha recibido de su Gobierno y en la cual refiriéndose á otra de Nogi, se da cuenta del material de guerra que los japoneses se han incautado en Puerto Arturo.

Consiste dicho material en 59 fuertes en estado de poder continuar defendiéndose, 546 cañones, 82000 proyectiles de artillería, 32000 kilos de municiones, 35000 fusiles, 2 millones de cartuchos, 2000 caballos, 4 acorazados excepto el «Sebastopol» que está completamente inútil, 2 cruceros, 14 cañoneros y destroyers, 10 vapores y 35 buques menores.

G. Cano.

EL  
**JARABE FENICADO**  
DE VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Asfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Nequera, Influenza.

PARIS, 4, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.